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ATA CBH-MP/001/2023 1 

Aos trinta e um dias do mês de março de dois mil e vinte e três, as 13h30, no Alves Hotel, em 2 

Marília/SP, conforme convocação prévia foi realizada a 47ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia 3 

do Médio Paranapanema. Dando início, a Sra. Secretária Executiva Suraya Modaelli (DAEE), fez a 4 

leitura dos novos membros do Comitê, conforme anexos a esta Ata, eleitos nas reuniões setoriais 5 

realizadas em conformidade ao edital eleitoral, em seguida deu posse a todos. Na sequência 6 

informou que foram indicados para compor a diretoria do Comitê, como Presidente: Prefeito 7 

Municipal de Ibirarema:  José Benedito Camacho, Vice-Presidente: Sr. Luís Sergio de Oliveira – 8 

Representante da ABRHIDRO, Secretária Executiva: Suraya Modaelli – Assessora do DAEE e 9 

Secretária Executiva Adjunta: Kelly C. Oliveira Souza – Técnica do DAEE. Prosseguindo Informou 10 

que o Prefeito de Ibirarema não pode comparecer à reunião e solicitou que fosse apresentado um 11 

vídeo enviado pelo mesmo ao Comitê. Apresentado o vídeo, a Sra. Suraya Modaelli colocou em 12 

votação a indicação da Diretoria, sendo aprovado por unanimidade. Parabenizando a todos passou 13 

a palavra para o Vice-Presidente Luís Sergio para a condução dos trabalhos da reunião com a 14 

palavra o Sr. Luís Sergio (Vice Presidente) agradeceu a presença de todos, agradeceu pela sua 15 

indicação a Diretoria do Comitê e fez suas considerações iniciais sobre a pauta da reunião passando 16 

a palavra para a Secretária Executiva para iniciar os trabalhos. Com a palavra a Secretária 17 

Executiva, Sra. Suraya Modaelli (DAEE), parabenizou todos os membros empossados e informou 18 

a existência de quórum, aproveitou para comunicar aos membros empossados que a diretoria do 19 

Comitê, bem como a Secretaria Executiva se comunicam com os membros por e-mail e telefone, 20 

assim é importante ter um e-mail especifico para o Comitê. Outro comunicado realizado foi sobre 21 

um e-mail que todos receberão com um questionário, solicitando a todos que respondam, pois ele 22 

será importante para Revisão do Plano de Capacitação e Educação Ambiental do Comitê. Por fim 23 

informou que será criado um grupo de WhatsApp exclusivamente para comunicados do Comitê, 24 

com isso agilizamos a comunicação entre os membros. Prosseguindo solicitou ao Sr. Luís Sergio a 25 

inclusão de pauta da Deliberação CBHMP/241/2023, que aprova manifestação do CBH sobre a 26 

implantação de empreendimento. Colocada em votação, foi aprovada a inclusão de pauta da 27 

Deliberação. Na sequência, passando ao primeiro item de pauta solicitou a dispensa da leitura da 28 

ata da reunião anterior, afirmando que a mesma foi disponibilizada previamente aos membros. Com 29 

a palavra o Sr. Luís Sergio colocou em votação a dispensa da leitura da ata, não havendo nenhuma 30 

manifestação, a proposta foi aprovada. Coloca a ata em apreciação e votação, o Sr. Rodrigo 31 

Manzione (UNESP) se absteve, não havendo mais manifestações, a ata foi aprovada. 32 

Prosseguindo, a Secretária Executiva passou os informes do Comitê: 1) Dia15/12 - foi realizada a 33 
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reunião CRH, 2) De 01/01 a 01/02 – foi realizado o cadastramento da sociedade civil para as 34 

eleições do CBH, o biênio 2023/2024. 3) Dias 24, 25 e 26/02 – foi realizada reunião de organização 35 

do 1° Fórum Latino-Americano das Águas em Brasília/DF, 4) dia14/02 – foi realizada a reunião 36 

preparatória com os representantes do estado, 5) no dia 16/02 – realizou-se a reunião preparatória 37 

com a sociedade civil, 6) Dia 17/02 foi realizada a reunião preparatória dos municípios, 7) Dia 24/02 38 

– a secretaria participou com a CRHI de reunião sobre o programa PROCOMITES, 8) Dia 02/03 – 39 

foi realizada a 1ª reunião do FPCBH de 2023, 9) Dias 06 e 07/03 – foi realizado o lançamento XXV 40 

ENCOB em NATAL/RN, bem como nos dias 08 E 09/03 – a 1ª reunião FNCBH 2023 em 41 

Maceió/AL,10) Em 14/03 foi realizada a 9ª Reunião CT-PAS, 11) De 20 A 24/03 a Secretária 42 

Executiva do Comitê participou da conferência da Água da ONU, em Nova York, onde teve a 43 

oportunidade de conhecer várias experiencias que estão sendo desenvolvidas no mundo, bem 44 

como acompanhar as discussões que foram realizadas sobre o tema. 12) A partir desse ano de 45 

2023 os boletos da cobrança de recursos hídricos não serão mais impressos e enviados via 46 

correios, eles ficarão disponíveis no site da cobrança de recursos hídricos do Estado de SP, 47 

necessitando retirá-los no sistema. 13) O Conselho Estadual de Saneamento CONESAN está em 48 

processo de eleição dos representantes dos municípios, assim o CBH-MP precisa da indicação de 49 

um prefeito para compor o plenário do CONESAN mandato 2023/2024, atualmente compõem o 50 

CONESAN como membro titular o prefeito de Ourinhos – Lucas Pocay sendo seu suplente um 51 

prefeito indicado pelo CBH-BT. Este biênio a indicação do titular será do CBH-BT e a do suplente 52 

pelo CBH-MP. Após os esclarecimentos foi indicado e eleito pelos Prefeitos presentes o Prefeito 53 

Municipal de Paulistânia. 14) Conforme solicitado pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos, o 54 

CBH-MP deve indicar um representante suplente para compor o Conselho, sendo que na reunião 55 

preparatória do segmento realizada em março de 2023, foi indicado o Prefeito Municipal de 56 

Lupércio, Sr. Cleber Menegucci. O membro titular será indicado pelo CBH-PP.  Finalizados os 57 

comunicados do CBH-MP, a Secretária Executiva passou aos comunicados do CBH-58 

Paranapanema: 1) Foram realizadas as reuniões da Câmaras Técnicas CTPA, CTIG, CTIL e CTEA, 59 

2) Mensalmente está sendo realizada a reunião da Sala de crise do Paranapanema, agora 60 

denominada sala de acompanhamento. 4) Apresentou a agenda de reuniões do CBH-61 

Paranapanema, ressaltando o 6º Encontro Integrado que acontecerá dias 22 e 23 de junho, 62 

ressaltou a importância de que o Comitê tenha um quórum de pelo menos 50% dos seus membros 63 

participando. Após os comunicados, convidou o Sr. Emilio Prandi para fazer um informe sobre os 64 

reservatórios do Paranapanema. Por fim a Sra. Suraya convidou a Sra. Diana Lucina Hincapié 65 

Marín, aluna de Doutorado da Universidade do Valle, que está no Brasil para realizar um estágio 66 
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que visa estudar alguns aspectos da gestão dos Recursos Hídricos e comparar com a gestão na 67 

Colômbia. Após a apresentação o Sr. Luis Sergio parabenizou a Sra. Diana pela apresentação e 68 

convidou a Sra. Suraya para fazer uma capacitação com o tema: O papel dos Comitês de Bacias 69 

na Gestão de Recursos Hídricos. Na apresentação a Sra. Suraya ressaltou os principais 70 

documentos que norteiam o funcionamento dos CBHs, bem como apresentou como são tomadas 71 

as decisões no Comitê e a responsabilidade de cada membro. Após breves considerações sobre a 72 

capacitação o Sr. Luis Sergio convidou o Sr. Carlos Camargo para apresentar a Deliberação AD 73 

REFERENDUM CBH-MP Nº 237 DE 31 de janeiro de 2023 que aprova o relatório de situação dos 74 

recursos hídricos 2022: ano base 2021 e atualização do plano de ações (PA) e o programa de 75 

investimentos (PI) 2020-2023 do CBH-MP. Após apresentação, e sem manifestações do plenário, 76 

o Sr. Luis Sergio colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada por todos. Passando a 77 

próxima Deliberação convidou o Sr. Carlos Camargo para apresentação. Com a palavra o Sr. Carlos 78 

apresentou a Deliberação AD REFERENDUM CBH-MP Nº 238 de 13 de março de 2023, que aprova 79 

diretrizes, procedimentos e critérios para a solicitação, pontuação e hierarquização de recursos do 80 

FEHIDRO 2023 (compensação financeira e cobrança pelo uso dos recursos hídricos), destinados 81 

ao CBH-MP. Após apresentação, e sem manifestações do plenário, o Sr. Luis Sergio colocou a 82 

Deliberação em votação, sendo aprovada por todos. Prosseguindo o Sr. Carlos apresentou a 83 

Deliberação CBH-MP Nº 239 de 31 de março de 2023, que aprova o plano de aplicação de recursos 84 

da cobrança para o exercício de 2023 do CBH-MP. Após apresentação, e sem manifestações do 85 

plenário, o Sr. Luis Sergio colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada por todos. 86 

Prosseguindo o Sr. Carlos apresentou a Deliberação CBH-MP Nº 240 de 31 de março de 2023, que 87 

aprova para fins de certificação do PROCOMITÊS o relatório de atividades referente as metas do 88 

ano de 2022 e o plano de trabalho para 2023 da UGRHI-17. Após apresentação, e sem 89 

manifestações do plenário, o Sr. Luis Sergio colocou a Deliberação em votação, sendo aprovada 90 

por todos. Para finalizar as apresentações o Sr. Luis Sergio convidou a Sra. Patrícia Fazano, 91 

coordenadora da CT-PAS e a Sra. Suraya para a apresentação. Com a palavra a Sra. Patrícia 92 

apresentou a deliberação ressaltando que o parecer é apenas quanto a disponibilidade de água na 93 

bacia para a implantação do empreendimento. Com a palavra a Sra. Suraya esclareceu que a 94 

Deliberação CBHMP/241 de 31 de março de 2023, que aprova manifestação do Comitê sobre 95 

aspectos de recursos hídricos, quanto a implantação de empreendimento, se trata apenas de 96 

manifestação solicitada pelo DAEE quanto a emissão de DVI, que fala sobre a disponibilidade de 97 

água para a implantação de 3 CGHs, Centrais Geradoras Hidrelétricas, no município de Santa Cruz 98 

do Rio Pardo como apresentado pela Sra. Patrícia. Esclareceu ainda que nova consulta deve ser 99 
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enviada ao Comitê no momento da aprovação do licenciamento ambiental do empreendimento. 100 

Aberta a palavra aos membros do CBH, o Prefeito Municipal de Santa Cruz do Rio Pardo se 101 

manifestou informando que o município não tem interesse em receber PCHs ou CGHs pois estes 102 

empreendimentos não atendem o interesse da sociedade bem como existem outras formas de gerar 103 

energia. O Sr. Rodrigo Manzione (UNESP) falou sobre o seu posicionamento contrário a instalação 104 

destas CGHs e questionou que não recebeu o convite da Câmara Técnica para acompanhar as 105 

discussões. A Sra. Patrícia esclareceu que o Sr. Rodrigo não recebeu o convite por que não é 106 

membro da Câmara, mas que todos os pontos do parecer apresentado foram discutidos durante a 107 

reunião. Com a palavra o Sr. João Alves (CETESB) ressaltou que o parecer retrata exatamente o 108 

que foi discutido na reunião da CTPAS, lembrou que na reunião não se está avaliando os eventuais 109 

impactos que o empreendimento trará ao meio ambiente. A sociedade e o Comitê serão chamados 110 

novamente a se manifestar no momento do licenciamento ambiental. Sueli Grossi (CIESP) solicitou 111 

ao Comitê que levante, se possível, quanto de energia será produzida, se é para atender a demanda 112 

da Bacia ou do Brasil. Sr. Cristiano (ONG Rio Pardo Vivo) falou sobre as lutas da ONG para impedir 113 

a instalação destes empreendimentos que degradam o meio ambiente. Relatou que proprietários 114 

estão sendo abordados para vender suas terras, finalizando pediu ajuda ao Comitê para dizer não 115 

as CGHs no Rio Pardo. Após as manifestações, o Sr. Luís Sergio agradeceu as manifestações e 116 

ressaltou que o Comitê será chamado novamente a se manifestar e que ele precisa estar preparado 117 

para isso. Solicitou as instituições que levantem as informações relevantes sobre o tema para 118 

subsidiar o posicionamento do Comitê. Feito os esclarecimentos o Sr. Luís Sergio colocou a 119 

Deliberação CBH-MP Nº 241 de 31 de março de 2023, que aprova manifestação do Comitê sobre 120 

aspectos de recursos hídricos, quanto a implantação de empreendimento, em votação, sendo 121 

aprovada por todos. Cumprida a pauta o Sr. Luís Sergio abriu a palavra para os comunicados dos 122 

membros do CBH. Com a palavra a representante da DIR de Assis informou que no dia 15 de abril 123 

será realizado um curso para professores sobre Educação Ambiental. O Sr. Paulo Rocha (UNESP) 124 

informou que foi iniciada mais uma turma do mestrado profissional, projeto financiado pelo Comitê 125 

por meio da parceria UNESP/CBHs. Finalizados os comunicados o Sr. Luís Sergio, Presidente da 126 

reunião passou a palavra para   a Sra. Suraya que agradeceu a participação de todos e finalizou 127 

colocando a Secretaria Executiva à disposição para esclarecimentos.  Finalizada a pauta e nada 128 

mais a tratar, o Sr. Vice-Presidente, agradeceu a todos pela presença e deu por encerrada a 47ª 129 

Reunião Ordinária do CBH-MP.130 
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ESTADO 

TITULARES SUPLENTES 

APTA APTA 

CATI CATI 

CETESB CETESB 

SABESP SABESP 

DAEE DAEE 

DER DER 

FATEC ASSIS FATEC ASSIS 

FUNDAÇÃO FLORESTAL FUNDAÇÃO FLORESTAL 

POLICIA MILITAR AMBIENTAL POLICIA MILITAR AMBIENTAL 

SEMIL SEMIL 

SEC. ESTADUAL DA EDUCAÇÃO SEC. ESTADUAL DA EDUCAÇÃO 

SEC. ESTADUAL DA SAÚDE SEC. ESTADUAL DA SAÚDE 

UNESP/FCTE - OURINHOS UNESP/FCTE - OURINHOS 

 

SOCIEDADE CIVIL 

TITULARES SUPLENTES 

ABRHIDRO AREA 

APROA ABIAPE 

ASS. COL. DE MATERIAIS RECICLÁVEIS DUARTINENSE ASS. COL. DE MATERIAIS RECICLÁVEIS DUARTINENSE 

AEA MARÍLIA ASS. ENG. AR. E AGR. DE SANTA CRUZ DO RIO PARDO 

UDOP SIAESP 

ASS. RIO PARDO VIVO ASS. RIO PARDO VIVO 

CIESP FIESP 

CDVALE CDVALE 

FEMA FEMA 

ONG SALVAR ONG SALVAR 

SIND. DOS TRAB. E EMP. RURAIS DE PARAGUAÇU 

PAULISTA 

SIND. DOS TRAB. E EMP. RURAIS DE PARAGUAÇU 

PAULISTA 

SIND. RURAL DE PALMITAL SIND. RURAL DE SANTA CRUZ DO RIO PARDO 

ÚNICA SIFAESP 
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MUNICÍPIO 

TITULARES SUPLENTES 

P. M. DE ALVINLÂNDIA P. M. DE RIBEIRÃO DO SUL 

P. M. DE CABRÁLIA PAULISTA P. M. DE DUARTINA 

P. M. DE CAMPOS NOVOS PAULISTA P. M. DE UBIRAJARA 

P. M. DE ESPÍRITO SANTO DO TURVO P. M. DE PAULISTÂNIA 

P. M. DE FERNÃO P. M. DE GARÇA 

P. M. DE GÁLIA P. M. DE OURINHOS 

P. M. DE IBIRAREMA P. M. DE SALTO GRANDE 

P. M. DE LUCIANÓPOLIS P. M. DE PARAGUAÇU PAULISTA 

P. M. DE LUPÉRCIO P. M. DE SÃO PEDRO DO TURVO 

P. M. DE LUTÉCIA  

P. M. DE OCAUÇU P. M. DE ECHAPORÃ 

P. M. DE ÓLEO P. M. DE ÁGUAS DE SANTA BÁRBARA 

P. M. DE SANTA CRUZ DO RIO PARDO P. M. DE QUATÁ 

 


